

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 1 korona 90 fillér, negyedévre 3 korona,
félévre 6 korona, egész évre 12 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfelfelügyelő:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-6 emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az öseli előnyomulás nagy sikere.

Az olasz fronton sikerrel járnak vállalkozásaink.

Az öseli partraszállás váratlan és páratlan sikert jelent, melynek következménye Lyvland elfoglalása és az orosz flotta megsemmisítése lesz. A nagyszerű támadást a német flotta hajtotta végre és míg a német csatahajók elhallgattatták az oroszok partvédő ütegeit, az alatt a németek partraszállottak és gyorsan nyomultak előre a sziget belsejébe, úgy, hogy 48 órával az első jelentés után már a sziget fővárosa előtt állanak: ami azt jelenti, hogy mire e sorok napvilágot látnak, már Arenburg is kezünkben lesz.

Oroszország már minden csapást kénytelen elviselni, Ösel és Dagó szigeteket elvette reá részve már nem nagyjelentőségű, de nagy csapás Angliára, mert az orosz flottával innen mindig a német flotta háta mögött állott és ha teljesen nem is, de mégis bénította valamennyire akcióképességét. A német flotta ugyanis teljes erővel sohasem futhatott ki az északi tengerre, mert nem hagyhatta védelm nélkül a német partokat. Az angolok jól ösmerték az orosz flottabázis (Dagó és Ösel) értékét és éppen ezért vetették kezükbe védelmét. Tehát a német ökölcspás ismét Angliát érte.

Miután az orosz flottabázis elesett, az orosz flotta lázongó legénységével a finn öbölbe szorul, ha ugyan a német flotta útját nem állja. A szigeteket védelmezni nem lehet és abból a körülményből, hogy Arenburg lángokban áll, arra lehet következtetni, hogy az angol vezetés is lemondott róla és megsemmisíteni igyekszik a készleteket, hogy azok ne jussanak a németek kezére. A szigetek védő seregei előreláthatólag fogságba jut. Azon orosz hajókat, melyek a rigai öbölbe, az egérfogóba szorultak, szintén meg fogják semmisíteni, mert ellenállást az egész német flottával szemben nem fejthetnek ki. Az orosz flotta azon hajói, melyek a finn öbölbe menekülnek, ismét csak egérfogóba jutnak, mert Dagó elfoglalása után a levelek kikötőjére kerül a sor.

Dagó és Ösel elfoglalása arra képesíti a német flottát, hogy csapatokat szállítasson partra a Pétervárt védelmező orosz sereg hátában, tehát néhány hét múlva aktuális lesz Pétervár kiürítése is. Ha pedig a német flotta a finn öbölbe jut, a központi hatalmak közvetlen érintkezésbe jutnak Finnországgal, melynek

elszakadása Oroszországtól a legkomolyabb megvalósulás előtt áll.

Annál keservebb csapás Angliára Ösel eleste, mert Flandriában nem képesek előrejutni és míg erők ott felmorzsolódnak, a német buvárhajók lekötve tartják flottáikat. Az angolokat annyira elfoglalja a németek tevékenysége, hogy nem érnek rá segíteni többi szövetségeseiket, pedig ugyancsak rászorulóknak. Különösen az olaszok. Azok a kisebb vállalkozások, melyeket újabban teljes sikerrel hajtottak végre csapataink, bizonyára párhuzamos hadműveletekkel függenek össze. A legközelebbi napok eseményei bizonyára erre is megadják a feleletet.

A vezérkar jelentése.

Budapest, október 14. Hadunk körletében nincs fontosabb jelenteni való.

Budapest, október 15. (Keleti harctér és albániai harctér.) A cs. és kir. csapatok körletében nem volt különösebb esemény.

(Olasz harctér.) Teljesen kedvezőtlen időjárás mellett tegnap is csak a Monte San Gabriellen és a Wippach-völgyben fokozódott a harcok tevékenység. Rohamsapataink vállalkozásai sikerrel jártak: az olasz előtöréseket visszavertük.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, október 14. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A flandriai harcmezőn Lys és Denle között a pergőtűz tegnap reggel nem követték támadásukat. A tengerparton és a Houthouster erdtől Chelveling a tüzevékenység nap hosszát elérik maradt és este különösen fokozódott. Egyes pontokon erős francia és angol felderítő osztagok nyomultak vonalaink ellen, melyeket visszautasítottunk. Az Artoisban és St. Quentin-től északra felderítő ütközetek kapcsán átmenetileg különösen fejlődött a tüzelés. A német trónörökös hadseregparancsnoka: A Dames nyugati részén erős tüzevékenység folyt. A laon-soissons-i úton a franciák tegnap öt erős ellenállást intéztek a vaucerei malomtól északra általunk tegnap elfoglalt árkok ellen. A támadások mind eredménytelenek voltak és nagy veszteséggel husultak meg.

(Keleti harctér.) Jól átgondolt előkészítés után a hadseregnek és a tüzevékenység kettős, összműködésével tegnap egy közös vállalkozás indult meg a rigai tengerőrlől bejáratánál Oesel és támaszpont gyanánt erősen kiépített Oesel orosz sziget ellen. Miután a partvizeket nagy területen megtisztítottuk az as-

náktól, október 12-én reggel tűz alá vettük a Swobe főlzigetén, a Kjelkennál, a Taga-öbölben és a Soela-Sunden lévő erődöket. Az orosz ütegek leküzdése után, csapatokat tettünk partra úgy itt, mint a szállító flottának az orosz aknazárakon keresztül való kísérésénél. A vállalkozásban résztvevő tengeri haderők pompás tanúbizonyságot tettek a flotta friss vállalkozó szelleméről és tudásáról. A sziget és a nyugati parton a Taga-öbölben kihajózott csapatok friss nekirontással hamarosan megtörték az oroszok ellenállását és most további előnyomulásban vannak délkelet felé. A Swobe félsziget déli csucán fekvő Zetse, valamint Oesel sziget fővárosa, Arensburg lángokban áll.

A keleti tenger és a Fekete tenger között a helyszét változatlan.

(Macedon arcvonala.) Heves felhőszakadások mellett csak Monastirnál és a Csernahajlásban volt élénkebb tüzevékenység.

Berlin, október 15. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: Flandriában a tüzevékenység harcok tevékenysége váltakozó erejű volt. A tengerparton és a Lys és Deule között a front egyes szakaszain a tüzet időnkint erős hatásvá vá összpontosították. A kiterjedt töltésérmezőkön több rendbeli felderítő ütközet támadt. Artoisban az angolok a Scarpe és a camray-arrasi ut között négy kilométernyi kiterjedésben nagy erőkkel támadtak; a szárnyakon rohamuk a tüzevékenység meghiusult, a közepén az ellenség benyomult vonalainkba; onnan éjjel ellentámadásokkal ismét elűztük. St. Quentinnél a tűz átmenetileg újja éledt. A székes egyházat ismét ötven gránátalálat érte. A német trónörökös hadseregparancsnoka: Az Ailette-völgy és Braye között, valamint a Chemin des Dames középső részén a nap folyamán heves tüzevékenység harckok voltak. Reinstól északra, a Champagneban és a Maas mentén is időnként fokozódott a tüzelés.

(Keleti harctér.) Ösel szigetén gyors előhaladásokat tettünk; gyalogezredünk és kerékpárzászlóaljaink feltartóztathatlan esti előnyomulásban, gyakran be sem várva az előnyomuló tüzevékenységet, megverték az ellenséget, ahol csak velük harcra bocsátkozott. Sworbe félszigetét észak felől elvagtuk, mialatt hajóink tüzevékenysége a szárazföldi ütegeket lekötve tartotta. Az égő Arensburg előtt állunk és előnyomulásban vagyunk a sziget keleti részén. Az orosz erők sietve visszavulnak a sziget keleti partja felé, hogy elmeneküljenek azon a töltésen, amely Öselt Maan szigetével összeköti. Torpedónaszádjaink az Ösel és Dagó közti belvizekbe hatoltak be; és több rendbeli harcokban az orosz tengeri haderőket a Maan Sunába szorították vissza. Az orosz szárazföldi harcvo-nalról és Romániából nem jelentenek nagyobb harci eseményeket.

Károly király a fronton.

Bécs, október 15. Károly király Arzbárá kíséretében a harctérré utazott.

Az Őszi foglalás.

Stockholm, október 15. Az Őszi-sziget elfoglalása itt nagy feltűnést keltett. Katonai szakkörök zsenialis sakkhuzásnak tartják, mert ezzel Livlandban is veszélyeztetve van az orosz hadsereg háta, mely Pétervárt fedezi.

Koppenhága, október 15. Mint a Novoje Vremja jelenti: Őselee-szigete angol parancsnokság alatt állott.

Geni, október 15. Verdereszky tengerészeti miniszter kijelentette, hogy a flottabizottság szükség esetén, ha kell, még erőszakot is felozlatja.

Kerenszki új kormánya.

Stockholm, október 15. Az új orosz kormány megalakulásával az ottági direktorium feloszlott.

Az Oranie menekültjei.

Lugano, október 15. Newyorkból jelentik: Az Oranie holland hajó német és osztrák-magyar menekültekkel befutott a Csendes-Oceán egyik kikötőjébe. A helyi hatóságok vezetői a hajóra mentek és nem engedték partra szállani senkit. A kikötői hatóságok minden felvilágosítást megtagadtak.

Az olasz parlament.

Lugano, október 15. Az olasz kormány 385 rendeletet terjeszt a kamara elé utólagos jóváhagyás végett. Eddig a képviselők 466 interpellációt terjesztettek be. A szocialisták mindent elkövetnek, hogy a Bosselli-kormányt békére kényszerítsék.

Michaelis enged.

Berlin, október 15. Michaelis kancellár tanácskozott a pártpolitikusokkal, a mi hír szerint azzal van összefüggésben, hogy néhány államtitkári állást átengednek a pártpolitikusoknak.

Őszi-sziget fővárosa a németek birtokában.

Berlin, október 15. A Wolff-gyűlés jelenti este: Nyugaton nem történt jelentős esemény. Arensburg, Őszi sziget fővárosa a kezünkben van.

Angol propaganda a békéért.

Zürich, október 15. A Daily News propagandát kezd, hogy a franciák mondjanak is Elzászról és az ontontó kössön megengedezéses békét.

Pánik Pétervárt.

Zürich, október 15. A németek Őszi sikere nagy pánikot okozott Pétervárt. Attól fének, hogy a németek koubinált támadást intéznek Pétervár ellen. Nem bíznak a keleti tengeri ilottában, mert annak legénysége a megengedezéses béke mellett nyilatkozott.

Pétervár, október 15. A Ruskoje Volje így ír az Őszi-sziget elesterdől:

— A történelém Golgotháhozvezet bennünket, de talán ujhól partra szállhatunk, mint 1812-ben.

APOLLO
Kedden
Előadások 8 kor fél 8 kor és 10 órakor.

Monteheilli-FULL
A lélek rabló
Egy asszonyi élet drámája 3 / IV.
és a kíséreműsor.

A hölgyek közreműködése a honvédnapi.

A honvédnapi rendező bizottság vasárnap délelőtt igen népes értekezletet tartott a vármegyeháza dísztermében a helybeli négyletek képviselőinek jelenlétében. Az értekezleten megjelentek: Okolicsányi vezérőrnagy, Márk Endre polgármester, Balla alezredes, Siposs őrnagy, Hadsits százados, Bramer, dr. Révi, dr. Zalai főhadnagyok és igen sok tiszt. A megjelent hölgyek közül Fráter Erzsébet, Siposs őrnagynét, báró Fiáthné, Berger Mórné, Hadsits századosné, dr. Láng Nándornét, Sass Bélánét, Tóth Bélánét, özv. Lederer Mihálynét sikerült feljegyeznünk.

Az értekezletet Balla alezredes nyitotta meg, szívélyesen üdvözölve a megjelent hölgyeket. A honvédnapi jelentőségét dr. Révi Nandor lamertette, kérve a hölgyek segítségét a honvédnapi sikeréhez. Az értekezlet a következőkben állapodott meg:

Pénteken a művész-estélyen a színházban buffét állítanak fel, melynek vezetését Berger Mórné urnó vállalta magára vezérkarával egyetemben. Szombaton délelőtt 11—12 közt terzene lesz a piacon, ezalatt gyűjtést rendeznek, melynek szakszerű vezetése kpróhált kezében, Fráter Erzsébet urnó, van letéve.

Szombat esti kabaré a Bikában ismét buffet lesz, melynek nehéz teendői Lederer Ernőné urnó vállaira nehezettek, amde ő erre a célra kitűnő felszolgáló gárdát szervez s így a nehézségek eloszlanak.

A honvédnapiok fenyontja, mindenesetre az elárusítással kapcsolatos vasárnapi korzó lesz. Nyolc a város különböző pontjain felállított sátor fogja csalogatni a járókelőket. Szász Adolfné gulyásos sátra a zónázókat fogja gyönyörködtetni, a Marx-féle péksütemények a sóskifli és sósnerec nyenceteket fogja csábítani. Ezt le lehet öblegetni finom kőbányai sörrel, avagy egy kis obborral. De, akik előző napról macskanvágást éreznek majd gyomrukban, Fráter Erzsébet, Sz. Tóth Béláné, a tisztnek, az egyetem tanárnék sátraiban találnak enyhülést és gyógyulást a különféle palinka félek és likörök szürszölgetése által. Lesz cukrász-sátor is az édes szájuak részére. S mindez nagyváradi katonazenó és a helybeli zenkarok közreműködésével történik.

Ezt a programot állapította meg a vasárnapi bájos és lelkes hölgykoszoru, melynek ügyszeretetéért Balla alezredes mondott köszönetet.

Színház.

MŰSOR:

Kedd: Stambul rózsája, operett 3 felv. B) bérlet.
Szerda délután: Rang és mód, színmű 3 felv., ifjusági előadás.
Szerda este: Rang és mód, színmű 3 felv. C) bérlet.
Csütörtök: A csárdáskirálynő, operett 3 felv., A) bérlet.
Péntek: Honvéd művészestély. Bérletszünet.
Szombat: A piros bugyelláris, népszínmű 3 felv. B) bérlet.
Vasárnap délután: Őfelsége kalapja, vigjáték 3 felv., bérletszünet.
Vasárnap este: Stambul rózsája, operett 3 felv., bérletszünet.

Rang és mód. Szigeti József régi, jó színművét: a Rang és módot elevinitették föl tegnap este a színházban. A sikerült, gondos előadás elsősorban László Gyula kiváló rendezői és szíveszi kvalitásait juttatta érvényre. Közvetlen, igazán magyaros zamatu alakítást formált Bannai Gerő szerepéből, amely mindvégig lekötötte a közönség figyelmét. László Gyulát a legnépszerűbben méltányolták: nyílt színen is sokat tapsolták. Anabiciózan s kédesen játszott Borosnyai Kató. Heltai Jenőnek csak egyetlen jelenése volt, de ezzel is frappirozni tudta a nézőteret. Kassay Karoly, Nagy Jenő, Kaffka Gyula és a többiek is legjobb tehetségükkel buzgólkodtak azon, hogy az estét jelentőssé tegyék.

Görög Olga új toillettel. Görög Olga, a színház kedvelt koloraturékesnője, a Csar-

dáskirálynő legközelebbi előadásán új toilletket fog bemutatni.

Stambul rózsája. (A színházi iroda jelntése.) Ma, kedden este B) bérletben játszak Fall Leo szenzációs sikertű operettjét, a Stambul rózsáját, amely sorozatos előadásainalóvalóvaló frappirozta a debrecni közönséget. A mai előadásán a következő szereposztásban játszak a Stambul rózsáját: Kemal pasa — Kaffka Gyula, Kondza-Gül — Görög Olga, Ahmed bey — Horváth Kálmán, Müller, kereskedő — Kassay Karoly, Flórián, a fia — Várnai László, Midili — Horváth Nusi, Desirée — Abos Elza.

Ifjusági előadás. (A színházi iroda jelntése.) Szerdán délután ifjusági előadás. Szigeti József Rang és mód című harmonelvonalósnos színművét újítják fel. Az előadást László Gyula rendezi. Szereplők: Bannai — Kovács Imre, Clarisse — Sarkózi Blanka, Irma Borosnyai Kató, Bannai Gerő — László Gyula, Erzsébet, neje — K. Szűcs Irén, Sándor, fiuk — Kaffka Gyula, gróf — Heltai Jenő, Weber, üzér — Kassay Karoly, Tauer, ékszerész — Nagy Jenő. Szerdán este C) bérletben lesz műsoron a Rang és mód. Az ifjusági előadás helyárai 1 korona és 50 fillér.

Műkedvelők

a waggongyárban.

Az „Egyetértés Önképző Zsena- és Dalegylet” és a „Debreceni Vasutas Sport-klub” együttes műkedvelői előadása és mulatósága.

Az „Egyetértés” vasutas klub a sportklubbal együttesen folyó hó 14-én, vasárnap délután tartotta a géniavító műhelyben berendezett helyiségében műkedvelői előadását és táncmulatóságát. Az egyesület nagy terme zsúfolásig megtelt az alkalomra, sőt a vendégek nagy része részt sem vehetett az előadásban és visszamenni volt kénytelen, mert helye már nem volt, pedig az előadás, a szereplők nagyon jók voltak. Elsősorban Szvitlik Ferencről kell megemlékeznünk, az egész darabot nagy fáradással és ambícióval rendezte. Csobina János, a csapláros szerepében kitűnő alakítást nyújtott és állandóan jó hangulatban és kedvben tartotta a közönséget. Nagyon jó volt Pali szerepében Horváth Jenő, akinet kitűnő játékát már ismerjük és aki ezzel sikereinek számát eggyel megint növelte. Igen jól játszott mint Holéczy Pista: Vadkerty Endre, aki eddigi szerepében is jó volt, de ilyen jól meg nem játszott. Osváth Gyula a polgármester szerepében megint brillirozott és erős bariton hangját érvényesítette, míg váratlanul jó alakítást nyújtott a Szidor Ákos szerepében Terkulya M., aki újabb műkedvelő. Jó volt a toszató diák, Kudelka Tóni szerepében Németh József, míg Schoor Ferenc, mint Simák Gergely pedellus kitűnő alakítást nyújtott és állandóan derültségben tartotta a hallgatóságot. Herczeg S. Tircsák Tódor tanár szerepében szépen bevált, míg Ferkó Gyula, mint igazgató a tőle már ismert jó játékát mutatta be. Gerő Mátyás, a logika tanár, Mikli Lajos, a latin tanár, Magyar Gy., a magyar tanár szerepüket pompásan töltötték be és igen ügyes volt a csapolegény szerepében Szakáll Bálint, csupán a kar volt egy kissé gyenge, de ennek oka, hogy csupa új embereket kellett belevonni. Utoljára hagyjuk, akit azonban első helyen kellett volna említenünk: az előadás fényét, csillagát, Papp Erzsikét. Hangja napról-napra szebb, erőteljesebb lesz és bájos, kellemes, szívbelpodózó énekével teljesen magával ragdta a közönséget.

URANIA
Ma, Kedden
Előadások 6 kor fél 8 kor és 10 órakor.

Jóka regénye filmen.
Fekete gyémántok
II-ik rész.
Kitűnő kíséreműsor.

